

2022 医线回眸

门诊共济

减轻百姓就医负担

■ 本报记者 孙慧

近日,海口市民苏俪到海南现代妇女儿童医院看病,医生给她开了237元的药品。按照我省普通门诊费用医保报销政策规定,三级定点医疗机构的起付标准是100元,报销比例是50%,为此苏俪仅自付118.5元,其余118.5元通过医保统筹基金报销走账。

“现在到医院看门诊都可以报销,真的减轻了我们看病的经济负担。”苏俪对普通门诊医保报销政策非常满意,她说自己身体内分泌失调,需要定期到医院检查身体健康指标和吃药治疗,以前的医保政策规定只有住院病人才能报销,现在普通门诊看病也能报销,她现在每个月的就医经济负担减轻很多。

从2022年1月1日起,《海南省城镇从业人员基本医疗保险普通门诊共济保障管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)正式施行,海南建立职工医保门诊共济保障机制,将门诊医疗费纳入医保报销范围。近一年来,我省医疗保障部门多措并举加快推进该政策落地执行,让更多的城镇从业人员享受到就医实惠。

“以前是大病住院才能报销,门诊看小病要自己掏钱。现在像感冒、发烧这样的小病小痛,看门诊也能报销了。”家住海口市龙华区义龙路的李云说,今年以来,她有感冒、发烧都是到附近的龙昆社区卫生服务中心去看病,社区医院普通门诊医保报销比例比大医院的报销比例还要高些,自己的经济负担也能多减轻些。

按照《管理办法》规定,我省在职职工、退休人员到一级及以下医疗机构就医,年度起付标准仅10元,最高支付标准分别为1500元、2000元,最高报销比例达70%。不同级别的定点医疗机构报销比例不同,让参保人减轻门诊医疗费用负担,增强医保获得感,又能有效促进分级诊疗,合理利用医疗资源。

数说

截至今年10月底
全省共2948家定点医疗机构
开展职工普通门诊业务
开通个人账户使用2937家
纳入医保定点零售药店132家
全省参保职工享受门诊待遇为339.07万人次
个人账户结算202.51万笔

“2+3”健康服务包

小病不进城 大病不出岛

■ 本报记者 侯赛

“出院以后,测血压可以到卫生室,因为有家庭医生签约服务,你们(患者)是被包名到户的。”近日,东方市感城镇中心卫生院院长关业宁在给患者看诊完后,这样关切地叮嘱患者。

每天,他要无数次这样耐心地给患者送上医嘱,叮嘱有高血压、糖尿病的患者,平时要少吃糖、油盐高的食物,控制糖的摄入量,要做运动,保持良好的情绪,保持乐观,并按时吃药。

随着今年我省“2+3”健康服务包试点工作的开展,提升了群众对五种危害病症的认知,不少群众主动参与到“2+3”项目的健康筛查中。东方市感城镇不磨村村民陈太守就是其中的受益者。

陈太守告诉海南日报记者,自己有高血糖5年,有高血压10年了,现在村里有医生负责,经常让村民去检查血压血糖,很方便。

什么是“2+3”?据了解,为降低或消除高血压、糖尿病和结核病、肝炎、严重精神障碍等5种疾病(简称“2+3”疾病)对我省居民健康水平的严重影响,助力建设更高水平的健康岛,我省提出实施“2+3”健康服务包,并从今年启动试点。“2+3”是指5种疾病,其中“2”指的是高血压、糖尿病,“3”指的是结核病、肝炎、严重精神障碍。

为何是“2+3”?海南省卫健委基层卫生处处长刘学军表示,为推出“2+3”健康服务包,海南省卫健委做了详细的调研和谋划。“其中,高血压、糖尿病是常见病,涉及的面非常广,在全国来说患病人群都很多,对老百姓的健康影响特别大。另外选择的3种疾病,对海南省居民健康水平、疾病负担和人均预期寿命影响大,因此就挑选出来了。”

“小病不进城,大病不出岛。如果这些基本的病管好,不让百姓得大病,那么小病就能在基层解决,也就不用出岛救治。”刘学军表示,试点推出“2+3”健康服务包,主要目的是提升疾病的服务水平和管理水平。

数说

截至目前
琼海、东方、保亭3个试点市县已完成
筛查高血压、糖尿病和肝炎重点人员
总数分别为39.14万人、39.17万人和43.92万人
并对结核病和严重精神障碍患者等重点人群同步开展筛查

数说

截至今年12月
该系统已实现65家
二级以上公立医院数据采集
数据合计约19亿条
为1000多万人建立了三医健康档案



编者按

在即将过去的2022年,海南卫生健康行业发生了许多与我们息息相关的大事,从门诊共济医疗实施到我省出台数字疗法全周期支持新政策,从“三医联动一张网”开启数字化医改新时代到更多国际新药新械落地海南……每件事都影响着我们的健康与生活。

正值年末,就让我们共同来开启这份“年度记忆”。



“三医联动一张网”

数字疗法

让每个病人拥有一份电子病历

■ 本报记者 侯赛

“三医联动一张网”,是我省率先启动的数字化医改新举措。虽然对很多普通老百姓来说,这个行业专有名词似乎还有点陌生,但我们却实实在在享受到了这张“网”带来的健康实惠和就医便捷。

比如,对于老百姓来说,通过“健康海南”APP,或者“海易办”的“健康海南”应用模块,立马就可以查询自己的健康档案,查询到AED(自动体外除颤器)的网点位置,个人参保信息等,享受到很多便民服务。

对于医生来说,这张“网”可以帮助他们更全面地了解患者病情。经过患者授权,他们可以调阅患者的电子健康档案、电子病历、患者过往的就医记录,包括门诊、住院、检查检验报告、手术记录等,通过三医平台迅速了解患者的所有就医流程信息。

据了解,海南省“三医联动一张网”是全国首个省级三医联动信息化项目,是海南省结合自贸港建设,开展先行先试,以信息化为支撑,统筹推进“三医联动”改革,按照全省统一规划、业务分级提供、数据省级集中、网络全面覆盖的三医联动信息化建设思路,建成联动、协同、共享的三医联动信息平台、卫生健康大数据、三医共用的网络。

据了解,我省早在2020年12月31日已经正式启动“三医联动一张网”项目建设。2022年9月14日,在全省进入全面推广和深化应用阶段。

三医信息系统,让每个海南人拥有一份电子健康档案,每个病人拥有一份电子病历,电子病历与电子健康档案无缝衔接,并保证病人和医生可授权获取必要信息,实现医疗行为全记录、重大疾病及传染病数据全掌握的统一监管体系,努力让群众“小病不进城、大病不出岛”。

同时,该系统建立药品安全信用档案,强化药品安全监管。建立药械追溯系统,实现来源可追溯,去向可查询。在此基础上实现整体协同推进医药卫生体制改革,降低医保费用,控制医药成本,规范医疗行为。

带来低成本高质量医疗服务

■ 本报记者 侯赛

“高质量服务+可及性+低成本”是医疗服务的终极目标,但在传统医疗环境里,三者难以同时兼顾。数字疗法的出现,可以利用人工智能、远程监测等数字医疗手段进行患者疾病管理,提高患者参与度,也可以针对患者病情演变情况实现个性化疾病干预和患者管理。

今年以来,数字疗法已经进入海南不少三甲医院,未来越来越多的海南老百姓将享受到数字疗法带来的健康服务。

利用数字疗法,海南省人民医院、海南医学院第二附属医院开展肿瘤患者院外管理、全肿瘤副反应管理临床试验;三亚中心医院、海南省人民医院联合打造睡眠诊疗服务体系;海南省妇女儿童医学中心开展预防乙肝母婴传播服务,治疗儿童的孤独症和注意力缺陷与多动症;海南省眼科医院开展控制儿童青少年中度近视前瞻性真实世界临床研究……受海南数字疗法支持政策的吸引,越来越多的数字疗法企业和产品进入海南。

数字疗法是由软件程序驱动、以循证医学为基础的干预方案,通过信息、物理因子、药物等对患者施加影响,用来治疗或预防疾病。

今年以来,海南省陆续出台数字疗法产业推进政策。《海南省数字健康“十四五”发展规划》将“探索数字疗法先行试用”列为主要任务。10月10日,海南省政府办公厅印发《海南省加快推进数字疗法产业发展的若干措施》,这是全国首个数字疗法全周期支持政策。

据了解,我省把数字疗法产品纳入第二类医疗器械优先审批通道,目前已已有2款数字疗法产品获批。同时,利用博鳌乐城国际医疗旅游先行区优惠政策,我省引导数字疗法产品开展真实世界研究。

数说

目前
已有20余家数字疗法企业落地海南
产业集聚效应正在形成
已有2款数字疗法产品获批
分别是运动测试与运动处方视频软件、血糖数据处理软件



免费疫苗

适龄女孩宫颈癌疫苗免费接种

■ 本报记者 侯赛

聊起今年的民生健康大事儿,家住海口的刘曼首先想到了13岁女儿免费接种了宫颈癌疫苗。

“在很多省份才刚刚启动这项工作的时候,咱们海南就已经完成了在校适龄女孩宫颈癌疫苗的免费接种工作,可见我省对女性健康给予了极大重视。”刘曼告诉海南日报记者,她常年在全国各地出差,了解到很多经济发达省份的老百姓享受这项健康福利都没有海南早。

宫颈癌是最常见的女性恶性肿瘤,目前已经明确人乳头状瘤病毒(简称HPV)感染是引起宫颈癌的主要因素。数据显示,我国每年新发宫颈癌病例近10万人,因宫颈癌死亡病例超过3万人,近年来我国宫颈癌的发病率呈年轻化和上升的趋势。

宫颈癌危害大,但可防可控,接种HPV疫苗是预防的有效手段。世界卫生组织明确推荐9~14岁女性接种HPV疫苗,以尽早获得保护。《中国妇女发展纲要(2021~2030年)》提出完善宫颈癌综合防治体系,推进适龄妇女人乳头瘤病毒疫苗接种试点工作。

海南省委、省政府高度重视妇女儿童健康,在全省已多年大规模实施宫颈癌筛查的基础上,于今年1月底启动适龄女生HPV疫苗接种项目并列入今年的为民办实事头号工作,完善我省宫颈癌防治措施,推进健康海南行动。

数说

截至2022年12月5日
全省适龄女生HPV疫苗第1剂次
接种7.91万人,超额完成任务
全省适龄女生HPV疫苗第2剂次接种7.82万人
任务完成率为110.17%



新药械落地

吸引境外医疗消费回流

■ 本报记者 陈子仪

“看得清楚!眼前一下子亮堂了!”近日,在博鳌乐城国际医疗旅游先行区内,博鳌乐城爱尔眼科医院眼科团队为白内障患者谢女士实施了全球首创球面像差设计连续视程散光人工晶体——MINI WELL景深延长型人工晶体植入手术。解开眼睛上缠绕的纱布,眼前清晰的世界让谢女士对着身边的医生连忙感谢。

谢女士患有白内障多年。随着时间的推移,谢女士视力减退和视物模糊逐渐加重,这给她的工作和生活带来了极大的不便。

据介绍,白内障是全球排名首位的致盲性眼病,手术植入人工晶体是目前有效治疗白内障的方式。得知乐城可以借助“先行先试”的政策使用上国外创新的人工晶体,谢女士来到了乐城。手术前,谢女士接受了视力检查,视力仅0.2,接受了MINI WELL景深延长型人工晶体植入手术后,谢女士远、中、近视力分别达0.8、0.8和1.0。对于谢女士而言,眼睛不仅看得见了,更看得清、看得好了。

感受到乐城先行区特许医疗红利的不只有谢女士。

在距离博鳌乐城爱尔眼科医院2公里外的博鳌超级医院,患有原发性肝癌的孙先生顺利出院。在这儿,他接受了钇90治疗。手术后,孙先生的病灶明显消除,病情得到好转。回想起在乐城先行区接受治疗的日子,孙先生不禁感慨,“海南人民生病了也不用出岛,在这里就能用上国际先进的创新药械。”

得益于乐城先行区优惠政策,截至目前,乐城先行区已与16个国家地区近80家药械企业建立联系,引进临床急需进口药械270余种。也正是有着这些国际创新药械纷纷落地,乐城先行区吸引了大批想要前往境外就医的患者。

为了吸引更多患者来到乐城,乐城先行区不仅致力于让更多患者能“用得上”国际创新药械,还探索多种方式让国内患者“用得起”国际创新药械。一方面乐城先行区通过改革,降低特许药械入园成本;另一方面,乐城先行区联合多部门及保险机构开发“乐城全球特药险”,通过“医保+商保”机制为国内患者减轻用药经济负担。

数说

今年1至10月,乐城先行区接待
医疗旅游消费者149779人次
同比增长77.43%
1至11月特许药械使用患者达15691人次
同比增长105%
保税仓入库货值4.2亿元,同比增长80%

